



# 中国电石工业协会

## 电石行业新冠肺炎疫情防控工作特刊

中国电石工业协会信息部主办 第6期（2020年2月18日）

---

### 要 目

#### 政策信息

国家发改委：严禁以审批等简单粗暴形式限制复工复产

#### 行业资讯

PVC行业：最新开工调研及面临形势分析

#### 抗击疫情

新疆天业：履行社会责任 促进兵地融合

内蒙古纳顺：不忘初心献爱心，抗击疫情显真情

河南德耀：积极行动 抗击疫情

## 国家发改委

### 严禁以审批等简单粗暴形式限制复工复产

2月11日上午，国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制举行新闻发布会，国家发展改革委党组成员、秘书长丛亮，国家发展改革委社会发展司司长欧晓理出席发布会，介绍切实加强疫情科学防控，就有序做好企业复工复产工作等有关情况做出回应。

值得注意的是，欧晓理强调，将严格制止以审批等简单粗暴的形式限制企业复工复产的做法。而是应该用更多时间和精力帮助企业解决疫情防控和开复工中遇到的问题。国家发改委将创造条件，推动企业有序复工。

丛亮介绍说，目前，从全国情况看，除湖北外的各省（区、市）正在逐步复工复产，特别是关键医疗物资、能源、粮食、交通物流等重点领域企业均已陆续开工。据2月10日全国22个重点省份的 latest 数据显示，大家关心的口罩企业的复工率已经超过76%，防护服企业的复工率为77%，全国重点监测的粮食生产、加工企业复工率为94.6%，煤矿复产率57.8%，电力、天然气和成品油供应充足，民航、铁路、水运运输网络正常运营。但是，我们也了解到，推动全面复工复产还面临着返工人员不足、有些地方限制开工、口罩等防疫物资严重不足、产业链上下游不配套、交通物流不畅，以及资金压力大等问题。

丛亮指出，为贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，按照中央应对疫情工作领导小组决策部署，2月8日，国务院联防联控机制印发通知，对切实加强疫情科学防控、有序做好企业复工复产工作做出安排部署。下一步，国家发展改革委将会同有关部门，按照实事求是的原则，区分不同地方的疫情状况，切实处理好疫情防控和复工复产的关系，在继续加强疫情科学防控的同时，及时协调解决企业的困难和问题，有序推动企业复工复产，尽早恢复正常生产。

**一是分批有序推动错峰返程返岗。**重要国计民生领域要立即复工复产，重大项目要及时返岗、尽早开工，其他不具备条件的企业可暂不开工，疫情高发地区和非紧迫岗位可适当延期返程。

**二是全力做好交通运输组织保障。**实时监测分析人口流动情况。通过隔座乘车、乘机等手段，采取通风、消毒、体温监测等必要措施，切实降低疫情传播风险。对劳务输入大省和外地人口聚集的地区，加强运输组织，错峰返程。

**三是分级分类提升核酸检测等快速筛查能力。**用好用足核酸检测等科技手段，在确保安全的前提下，科学设定接受医学观察和居家隔离人群观察时间。

**四是加强重点人群隔离和病例收治。**返岗人员要及时报告个人旅程信息和健康状况，由企业、社区分别建立个人健康档案。对于发现有疑似症状的，要就地隔离，及时送诊排查，确诊后立即治疗。

**五是指导企业认真落实各项防疫要求。**通过错峰上班、弹性工作制、调剂带薪休假等多种方式，降低工作场所人员密度。建立健

全日常清洁、消毒、通风、体温监测制度，采用分时错峰隔座就餐或盒饭送餐，并确保食品安全。

**六是加快推进全产业链协调运行。**建立重点企业派驻联络员制度，及时协调解决用工、原料、资金不足等问题。制定煤电油气供应保障预案，防止区域性、时段性短缺或价格大幅上涨。将防疫物资、关键原辅料、重要生产设备及零部件、食品等生活必需品等纳入应急运输保障范围，对相关运送车辆不检查、不停车、不收费。

**七是全面抓好安全生产和社会稳定。**严格落实各类企业安全生产责任，加强易燃易爆、有毒有害等作业场所监测防护，重点做好防疫物资、仓储物流、运输配送等重点企业重大安全风险隐患排查。

**八是努力提高公共服务保障能力。**企业要配备消毒液、体温枪等物资，为职工配发口罩等防护用品。切实保障职工合法权益，未休假期的工资报酬应按照有关政策保障落实，按时发放福利待遇。有关地区可暂时停止实行私家车尾号限行政策。实际上在前两天，北京市的尾号限行政策已经暂停，私家车可以在周一到周五都上路。

**九是压实企业和属地政府责任。**各地要建立健全工作机制，形成工作合力，落实群防群控，把推动复工复产作为当前重要的任务抓紧抓细抓实，严格杜绝“填表抗疫”等形式主义和官僚主义行为，确保复工复产安全有序。

### **如何处理好复工复产和疫情防控之间的关系？**

丛亮强调，我们认为，随着疫情防控工作进入关键阶段，我们要做好“两条线”作战的准备：“一条线”是抗击疫情前线，主要任务是保障人民群众生命安全和身体健康，防止疫情进一步蔓延。

“另一条线”就是经济发展前线，主要任务是推动经济高质量发展，降低疫情带来的影响，特别是要为抗击疫情前线提供充足的“武器”和“弹药”。这“两条线”都很重要，互为支撑，缺一不可。

虽然复工复产可能出现大规模人员流动和聚集，存在疫情进一步扩散传播的潜在风险。但是，如果不复工复产，短期内将影响疫情防控所需的医疗物资供应，长期来看各类生活物资也面临短缺风险。这样的防控措施是不可持续的，也难以达到战胜疫情的目标，最终受损害的是人民群众的利益。

在“两条线”作战的前提下，我们要：一方面打赢疫情防控阻击战。这是复工复产的基础和前提。通过分批有序错峰返程返岗，分级分类提升快速筛查能力，加强重点人群隔离和病例收治，指导企业认真落实各项防疫要求，有助于确保不因复工复产出现人员大规模集中流动、出现不同人群间的交叉感染、出现更大规模的疫情爆发。

另一方面促进企业的有序复工复产，这是保障疫情防控物资需要的必然要求。指导各地结合实际，根据不同地区的疫情情况分类施策。对于疫情严重的地区，首要任务还是疫情防控，应该继续采取最为严格的防控措施，使疫情得到有效控制后，再考虑有序复工复产。

对于疫情总量比较大但是集中在个别城市的地区，就要在这些重点城市加强重点的疫情防控，有针对性组织低风险人群返岗。对于疫情比较轻的地区，要在巩固好防疫有利形势的前提下，合理设置防护标准，努力创造条件，尽快实现全面复工。

总体来讲，不同的地区要根据疫情的情况合理有序复工复产，这并不是要求所有的地方一律都要复工复产，要实事求是。具备条件的，我们在加强防护的前提下复工复产，必要的医疗领域，包括居民的基本生活领域要复工复产，但其他的领域可能还要再等一等。要按照科学、合理、适度、管用的原则，制定分类复工复产方案，做好交通运输组织保障，推进全产业链协调运行。

因为整个经济是一个完整的产业链，可能某一个链条卡住，经济的运行都会出问题。提高公共服务的保障能力，解决疫情防控时期的用工原料、资金防控物资不足的问题，让企业能够心无旁骛地复工复产，促进经济社会平稳运行。

丛亮指出，这里要强调的是，我们也充分理解一些地方希望进一步压实责任，严格做好疫情防控工作、防止疫情扩散的良苦用心，也非常赞同在开复工过程中严格督促企业落实防控机制、明确防控责任、掌握员工动态、配备必要物资，做好日常防护的必要措施。但是我们不能简单化地通过设置审批条件、提高开复工门槛等办法，来达到防护目的，而是应该用更多的时间和精力去指导、关心、帮助企业解决疫情防控和开复工中碰到的实际问题，切实解除企业和员工的后顾之忧。

欧晓理指出，第一方面，要千方百计我们觉得这是最根本、最重要的一条，怎么促生产？六个字、三个词，复工、达产、扩能。刚才秘书长介绍的时候说口罩的复工率目前只有 76%，也就是说还有 1/4 的口罩企业还没有复工。

所以，我们要帮助这些企业协调解决生产中、复工中遇到的用工、原辅材料、资金等方面的困难，促使企业抓紧复工。“达产”就是对现在还没有满负荷生产的企业，要推动企业抓紧释放现有产能，尽快实现满负荷生产，鼓励他们采取两班倒、三班倒的方式，24小时运转起来，做到人休息机器不休息，尽量多生产。“扩能”就是对有扩大生产需求的企业，我们将安排中央预算内投资予以支持，并争取新增产能能够早日达产。此外，我们还将支持有条件的企业加快办理有关资质，推动技术改造，尽快实现转产。

第二方面，要千方百计扩进口我们要统筹国际国内两个市场，要推动相关企业加大进口采购力度，支持企业国外采购口罩使用货运包机的方式运至国内，协调有关方面做好外国政府及其国际组织捐赠口罩等防疫物资的转运工作。

第三方面，要千方百计保重点铁路、公路、民航、商场、超市以及部分生活性服务业这样的领域，大多都是“人对人”的服务模式，人员流动性和聚集性都比较大，工作人员一旦发生感染，有可能导致不同人群间产生交叉感染。所以对于这类企业，我们将统筹予以倾斜保障。

最后一方面，我们要千方百计减浪费。因为目前口罩使用上还存在一些不科学、不合理的现象，使用效率的提升空间还是很大的。目前卫生健康部门已经在大力宣传如何科学、合理使用口罩，也在向全社会倡导要按需使用、按功能使用，避免产生不必要的浪费。

## PVC 行业：最新开工调研及面临形势分析

### 一、行业开工呈下降趋势，普遍库存承压

当前氯碱行业主导产品之一的 PVC 整体开工率在 75%左右，较去年底 80%的行业开工率下降 5 个点。疫情发生之后，PVC 行业尤其是电石法 PVC 企业最初受到的影响是原料运输不畅供给短缺，当前行业开工率下调的更主要原因为下游需求无法正常启动，企业库存升高，甚至出现满库和胀库问题。

### 二、主产区最新开工详解

东部地区：昨日中国氯碱网涉及调研的东部地区共 7 家主要生产企业，其中包含 4 家大型的乙烯法 PVC 工厂，共涉及产能 343 万吨。

——除 1 家因胀库停车的企业外，4 家企业的开工保持了 80%以上，但有 2 家规模较大的工厂将 PVC 开工负荷降至了 60-70%。

中部地区：昨日调研中部地区共 5 家主要生产企业，共涉及产能 155 万吨。总体来讲，中部地区 PVC 装置开工率偏低。

——仅有 1 家保持了满负荷运行状态，3 家规模较大工厂的开工仅在 50-60%，1 家企业表示已将 PVC 生产负荷调低至 30%。

西部地区：昨日调研西部地区共 11 家主要生产企业，共涉及产能 772 万吨，



是国内 PVC 开工最高的地区。

——11 家企业中，除云南和四川地区有 2 家企业当前开工下调至 50%，1 家西北企业开工调整至 85%外，剩余 8 家企业均保持了满负荷的运行态势。

### 三、当前开工反映的问题

目前西北地区的 PVC 开工较满，一方面是因为西北地区企业普遍的库容量较大，虽然有企业也表示已经到了 70-80%的仓位，但临时增加储存也可操作；另一方面，也有企业表示，在液体烧碱等产品还能打通运输渠道，并且不减产的情况下，抓紧生产 PVC 也是为全年保产量赢取时间和产品。

当前无论是西部地区或是中东部地区，调研反映出来的库存增加及短期难有缓解的趋势是行业痛点，有企业表示 PVC 库存已经达到了近半个月甚至一个月产量，有企业表示库容已满，被迫停车。但归根结底，高库存现象的背后反映的是一系列行业运转的问题，如：物流运输不畅，尤其是省际物流难通；到货之后的装卸车困难；关键的下游未开工，无需求支撑；贸易商虽然复工但在家云办公较多，等等。

### 四、未来面临的形势

以往氯碱企业在春节期间至 1 季度均保持高稳的运行态势，也正是这种供给的高稳往往会出现春节后短期的供需不匹配的情况，但随着

3月底或4月份初开始的春季检修启动，下游制品业也经过了开工磨合期，订单增加，供需关系重新步入新的市场轨迹。但今年的动态平衡被打破，2月份基本过半，未来PVC行业仍需更客观的研判面临的形势。

### 1、下游延迟开工甚至开工难的问题

交通运输部2月8日发布的数据显示，全国铁路、道路、水路、民航共发送旅客1124.2万人次，比去年春运同日下降84.0%。有粗略推测，近期的企业开工到岗率有可能仅高于20%或者最高也就在30%。PVC的下游基本为劳动密集型的生产制造行业，同时受限于工业物流和人员到岗率不足等，有可能初期只能启动部分产能，最乐观预期是三月之后陆续恢复正常开工。另外，中国氯碱网了解到，江苏、广东等一些地区目前对于企业复工，需要严格执行复工复产报备制度，并经有关部门审核后才可开工。而华东、华南包括华北正是PVC主要消费地，由此可见至少在半个月内PVC行业都将继续面临下游终端需求难以恢复的问题。

### 2、企业原辅料等到货不足的问题

经济活动是互联互动的，近日，一些企业反映，PVC产业链中所需的原辅料、包装袋和一次性托盘等生产配套性物资出现供应困难，如果后续衔接继续出现空档，则会除胀库之外的另外一个影响企业生

产销售的因素。

### 3、电石供应运输有所缓解，进口乙烯或将开始新的博弈

当前国内电石装置整体开工负荷不断提升，供应有所缓解，但仍显紧张。其运输情况较上周有所好转，但面临运输费用上涨和运输车辆调配困难的问题。同时，就乙烯法的原料采购发现，外方很可能就疫情影响对乙烯向中国的供应要求重新谈判。

### 4、外贸出口操作不畅的问题

疫情对 PVC 出口业务的影响主要体现在银行和保险，即：保单不能正常发出，使得外贸的后续工作不能展开，这是对出口业务的最直接影响。据悉，当前国外买家对从中国采购货物并未有明显抵触，外盘需求存在，但与出口业务相关的操作不畅会对实际执行带来一定影响。

### 5、PVC 企业运营压力增大的问题

以上种种使得 PVC 终端需求不足，销售困难，并且近期 PVC 企业各种成本费用上涨，极大地压缩了企业赢利空间。同时，PVC 企业本身的防疫压力较大，员工防护物资紧缺，采购困难，这都是最近一段时间 PVC 行业所普遍遇到的问题。

以上为中国氯碱网根据最新调研情况进行的汇总分析，为行业提供近期市场参考。（来源：中国氯碱网）



抗击疫情

## 众志成城 抗击疫情—电石行业在行动

中国电石工业协会

**编者按：**对于正在全国范围内蔓延的新型冠状病毒感染肺炎疫情，党中央、国务院高度重视。习近平总书记作出重要指示，要求把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚决打赢疫情防控阻击战。面对严峻复杂的疫情防控形势，电石行业广大干部职工临危不惧，敢于担当，在做好本职工作的同时，积极捐款捐物，彰显了中华民族“一方有难，八方支援”的光荣传统。协会收集了部分会员单位为疫情防控工作做出贡献的先进事迹，希望全行业以他们为榜样，勇于奉献，团结一心，共渡难关！

### 新疆天业：履行社会责任 促进兵地融合

为有效阻击疫情蔓延，全力做好疫情防控，



切实保障本地人民生命安全和身体健康，天业集团响应政府号召，积极履行国企担当，多次捐赠次氯酸钠消毒液，助力当地打赢抗击疫情阻击战。在防疫关键时刻，天业集团以高度的责任感和使命担当，积极履行社会责任，快速部署，果断决策，加大生产次氯酸钠消毒液。为此，集团党委书记、董事长宋晓玲每日亲自调度指挥，在确保安全生产的同时，尽全力提高次氯酸钠消毒液产量。自1月27日以来，天业集团已在北工业园区天辰化工门口设置次氯酸钠消毒液供应点和分发点，日前已向第八师石河子市和第三师、第七师、第九师疾控中心供应消毒液。集团还安排专用车辆，将疫情防控物资为各街道配送上门，将因人员流动造成疫情扩散的风险降至最低。集团还向沙玛两县，以及克拉玛依市捐赠多吨次氯酸钠消毒液，助力地区消杀防疫工作，做到兵地融合共抗疫情。目前天业集团已向疆内各地区捐赠消毒液累计达180吨。

## 内蒙古纳顺：不忘初心献爱心，抗击疫情显真情



主动承担社会责任，努力弘扬正能量。在这次抗击疫情工作中，内蒙古纳顺装备工程（集团）有限公司全体员工积极响应市委、区政府、金海工业园区管委会号召，全力做好企业疫情防控相关

工作，坚决打赢疫情防控阻击战。2020年2月8日上午，公司向呼

和浩特市回民区红十字会捐款 10 万元，用于回民区及金海工业园区疫情防控工作。回民区副区长王志强、回民区红十字协会会长丁少春、金海工业园区管委会副主任马磊，以及纳顺集团副总经理单玉海、营销副总胡敬国、总工程师任艳荣、生产副总冯树新参加此次捐赠仪式。

## 河南德耀：积极行动 抗击疫情

病毒无情人有情，众志成城防疫情。在这场全国总动员的疫情防控阻击中，河南省德耀节能科技有限公司积极响应党中央号召，董事长唐顺先生代表个人及公司已向新乡市慈善总会捐赠 11000 元用于河南新乡市高新区疫情，为防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情贡献力量，以实际行动全力支持国家抗击疫情，展现了民营企业家的政治觉悟和责任担当。

德耀 De yao

河南省德耀节能科技股份有限公司  
HENAN PROVINCE DEYAO ENERGY SAVING TECHNOLOGY CO., LTD.

股票代码:870577

**说的不好 不如做的好** Better do well than say well

**正在建设中的项目 1套**

青海宜化化工有限责任公司冶炼炉  
废气回收炭材烘干节能低碳技术创新项目 / 1套

**已建好投运的项目 31套**

**技术指标:**  
水份稳定控制  $\leq 1\%$   
干基产量稳定控制  $\geq 20\text{t/h}$   
烘干过程中破碎率  $\leq 1\%$